

回国创业第一步:

## 读懂政策, 找准需求

范燕超

近年来,留学人员回国发展的趋势日益明显。教育部留学服务中心编写的《中国留学回国就业蓝皮书2023》显示,党的十八大以来,在中国各类出国留学人员中,超过八成完成学业后选择回国发展,我国正在逐步形成国际人才环流趋势。其中,在接受问卷的留学回国人员中,有近60%的个体曾经创过业或当前正在创业。

“在中国深扎根,就意味着要懂消费者、懂需求、懂市场。”面向想要创业或正在创业的留学归国人员,中国双创导师、清华大学MBA导师,道口投创始人兼董事长杨周说,“要做的第一步就是研究国策,把两会报告、政府工作报告拿过来认真读,研究透。”

## 从清华到康奈尔

回看自己从零到一的创业之路,杨周说:“创业对我来说是一种使命,要做就做到极致。”2008年,杨周以优异的成绩考入清华经管MBA。之后,他在全国近3万名MBA中经过层层选拔,获得“中国MBA新锐TOP10”总分第一名。毕业后,杨周成功跻身北京资产规模最大的国有企业,成为京投董事会办公室的一员。

迄今为止,杨周参与的投资额度超过200亿元而且成绩斐然,所投交控科技(688015)成为科创板首批25家上市公司之一。此外,他还成功搭建并管理多家大型境内外公司,他发起设立的基石国际融资租赁有限

公司如今已成为行业领军企业。

为了在金融领域走得更稳更深,2015年杨周再度启程,报考了清华(五道口金融学院)—康奈尔的双学位MBA。在康奈尔大学学习期间,他深入实地研究了美国的金融与投资生态,向华尔街资本之王桑迪·威尔等大师学习,还在纽约、硅谷参访了大量金融、创投与科技公司。毕业时,他获得了康奈尔大学特殊贡献奖。

在清华五道口与康奈尔大学的求学经历,对杨周而言是“认知升维”与“坚定使命”的双重淬炼。管理专业背景、大公司多年实战经验,外加金融专业的加持,让杨周早已萌动的创业想法有了更精准的聚焦。

## 学以致用服务创业者

回国后,杨周创立道口投集团,明确将投资、商业教育与企业咨询作为自己的创业方向,同时开展“土别三日”商业培训班,为创业者提供全阶段、多维度的支持与服务。7年来,凭借公司对行业发展趋势的精准判断,以及对企业的深度赋能组合拳打法,道口投所投企业在多个热点赛道中大放异彩。这些企业中,既有从公司成立即深度陪跑、五年即上市的新消费领域独角兽,也有国内云母提锂行业龙头。

自2021年起,道口投连续3年入围世界创新奖(WIA)榜单,先后获评2021中国科技领域投资机构TOP10、2022中国硬科技投资机构TOP10、2023中国早期硬科技投资机构TOP10;杨周获评WIM2024年

度新锐投资人。

“从零到一只是开始,从一到万更是格局担当。创业者最大的对手,永远是昨天的自己。”杨周说,自己的夙愿是以实业为本,以资本为翼,用10年时间助力中国新增100家领军上市公司。

## 如何迈出创业第一步

作为中国双创导师,杨周谈到留学人员回国创业的三重优势:一是更为广阔的国际视野。留学人员拥有异国生活体验和跨文化交流思维,往往给创投圈带来创新引领之风;二是国际化的个人关系。全球化的校友资源网络,能帮助他们更好地把握国际市场动态,察觉全球性的商业机会;三是政策红利的“精准导航”。各级政府为留学人员创业提供税收减免等创业支持,为海归创业者铺设了很多“黄金跑道”。

然而,海归创业者普遍面临国内本土行业经验相对匮乏的问题。如何破解?“创业成功的人,都是愿意挽起裤腿走到田地里,去实实在在插秧的人。”杨周表示,一些暂时没有创业经验和成熟商业模式的留学归国人员,可以考虑先加入其他企业积累经验,不必都挤创业这座独木桥。毕竟,躬身入局,尽快上牌桌,在实践中积累行业经验,远比隔岸观火、守株待兔的策略要好。

至于已有明确方向和经验积累的海归创业者,应该如何搭建和管理班子?杨周认为,首先要明确团队的同质性和异质性。一个好的创业团队,



图为杨周。

图片由受访人提供

成员在认知上具有同质性,在技能上实现互补,并且善于用人成事。而在团队管理层面,保障团队高效运转的关键一点是分好权。一个可取的巧妙方法是,创始人每月进行一次“决策抓放测试”——随机抽取10项近期决策,评估其中哪些属于“必须死守”,哪些可以“果断放权”,并据此调整公司决策体系,逐步找到最适合团队的管理节奏。

面对国际形势的变化与创业环境的波动,杨周的经验是,海归创业者需要做好3件事:创业局势越不明朗,越要稳住基本盘;达成人工智能与企业长远发展的共识;提升风险管理能力,合理规划融资计划,有效应对市场波动和信用风险。

“愿每位留学人员创业者,都能够创建出一个能力匹配、惺惺相惜、团结协作的梦之队,见高人、登高山,得所成。”杨周说。

王潇婧



2025年2月,郑楠成为亚洲最年轻的纳斯达克上市公司创始人。

图片由受访人提供

如今,在中国持续扩大高水平对外开放背景下,郑楠的规划路径也愈发清晰:从服务海外华人到吸引全球用户,从海外上市到反哺中国市场,为中外文化交流牵线搭桥。

## 债券市场“科技板”启航

近日,一场路演交流活动在北京金融资产交易所进行,首批在银行间债券市场发行科技创新债的8家企业代表依次亮相。这标志着科技创新债券的发行工作启动,债券市场“科技板”正式启航。

当前,我国金融支持科技创新的多元化融资体系正在加快形成。特别是债券市场,具有资金筹集规模大、成本低、期限长等特点,被赋予更多期待。

今年3月,中国人民银行行长潘功胜宣布即将推出债券市场“科技板”,支持金融机构、科技型企业、股权投资机构发行科技创新债券。在相关部门筹备数月后,支持科技创新债券发行的若干举措已于日前对外公布。

“针对科技型企业、股权投资机构的特点,我们对科技创新债券的发行交易、信息披露、信用评级等制度安排进行了完善,健全了与科技创新融资特点相适应的配套规则体系。”潘功胜在近日举行的国新办发布会上介绍。

不少科创企业对于发行科技创新债券很感兴趣。“科技型企业要坚持创新,需要周期长、成本优、品种多的资金工具支持。”科大讯飞股份有限公司高级副总裁段大为说,债市“科技板”推出的一系列创新设计,灵活匹配了科技企业的融资需求,丰富了金融支持工具的品类组合,为企业科技研发和产业应用装上了强有力的“债市引擎”。

股权投资机构是支持科创企业发展不可或缺的重要力量。据统计,股权投资机构参与支持了我国近九成科创板上市公司和六成创业板上市公司。

但过去一段时间,私募股权投资机构、创投机构等股权投资机构在募资、投资、退出等方面存在一些困难。

“为更好支持股权投资机构,‘科技板’进行了精心安排。”光大证券固定收益首席分析师张旭认为,以债市为切入点,支持投资经验丰富的头部私募股权投资机构、创投机构发行8年期、10年期等长期限债券,可推动股权投资“募投管退”形成良性循环,培育壮大耐心资本。

“科技创新债券的期限可达5年以上,这和基金投资期限比较匹配,有助于把从债市融到的资金转化为长期资本。”深圳市东方富海投资管理股份有限公司董事长陈玮表示,从债市着手破解创投机构融资渠道不畅、融资成本偏高等结构性难题,促进更多资源要素向新质生产力集聚。

科技创新债券得到市场积极响应。中国银行间市场交易商协会副秘书长包香明介绍,目前,首批36单科技创新债券已公告发行规模210亿元,包括京东方、科大讯飞等22家科技型企业,以及元禾控股、鲁信创投等14家股权投资机构。

据中国人民银行初步统计,有近100家市场机构计划发行超过3000亿元的科技创新债券,预计后续还会有更多机构参与。

债券市场“科技板”主要聚焦国家科技战略需要,重点支持人工智能、大数据与云计算、量子技术、生物技术等科技产业。

日前,由中信银行主承销的15单全国首批科技创新债券集中公告发行。中信银行科技金融中心总经理匡彦华介绍,首批科技创新债券具有项目多点开花、鼎力支持民企、产业投向精准、培育耐心资本等特征,涉及人工智能、新能源、先进制造、农业现代化等重点领域。

(据新华社电 记者吴雨、任军)

## 上海青年科创嘉年华——

## 共赴“伯乐”与“千里马”大集会

范宇斌

青年创新创业具有“三有三缺”的特点——有青春、有创意、有勇气;缺资金、缺经验、缺资源。对此,近日在上海举行的第六届上海创新创业青年50人论坛,举办首届上海青年科创嘉年华(以下简称“嘉年华”),邀请超百家投资机构、超百个创业项目共同参与,旨在以“核心赛道强聚焦、新兴领域广覆盖、产业生态全呈现”的布局,创设“伯乐”与“千里马”的大集会,启发前沿创新思想的大碰撞,促成多维创业体系的大交融,助推多方联动为创业搭建互动平台、为合作设立科创现场。

## 聚焦最前沿

首届嘉年华设置了人工智能、生命健康、前沿科技三大赛道,前期遴选15个路演项目直通现场路演,邀

请投资机构、上海市相关领域功能平台负责人、产业专家,通过主题演讲和项目点评形式,结合项目案例,深度解析行业发展趋势与前沿投资逻辑,分享科技创新与产业融合成功经验,分享战略洞察,提供平台助力,支持创业团队尽快赢得市场先机。

人工智能赛道涵盖人工智能、量子计算、智能硬件、元宇宙等领域;生命健康赛道聚焦生物医药、医疗科技、大健康等领域;前沿科技赛道面向文创科技、先进制造、绿色能源、新材料等领域。论坛希望将嘉年华打造成一个既具行业引领性、又富创新包容性的平台,让每个有潜力的科创项目找到属于自己的“舞台秀场”。

## 打造最现场

首届嘉年华创造性推出“现场路



当传统焊接遇见未来科技,当人工精度拥抱智能协作,会碰撞出怎样的火花?

近日,在江苏省苏州创业园,海归创业企业法奥意威发布两款焊接机器人,两款产品分别以10.5千克和11千克的自重,实现单人快速搬运与多场景柔性适配。

图为智能焊接协作机器人深度体验区现场,与会嘉宾正在了解焊接机器人相关功能。

焦 珺摄影报道

素展示平台,也为投资机构构建全景式观察窗口。

## 逐梦最青春

首届嘉年华聚焦青年、服务青年、吸引青年,通过“特色舞台+科技展示+潮酷音乐+线下匹配空间+线上推广”等形式交互与多维度氛围营造,融合实体展位互动、屏幕动态展示、媒体实时采访等元素,融汇“科创+文创”“深度内容+青年氛围”,创新科创社交场景。

嘉年华融合实体展位体验、屏幕动态展示、实时采访等多元场景,多形式交互与多维度氛围营造,建设沉浸式青年科创社交空间,激发思想碰撞与跨界合作灵感。在嘉年华设置平台展示区,展位包括青年创新创业基地、研修营、圆桌会议、大赛、导师团、专业服务团等公共服务产品提供展示空间。

嘉年华创新打造了全周期培育链,前端设置项目筛选机制,中端依托精准对接实现资源定向匹配,后端借助入库签约衔接孵化培育体系,形成“筛选—赋能—转化”的完整闭环,既为优质项目提供全要

(来源:中新网)